

«НАСЛЕДНИКИ ПОБЕДИТЕЛЕЙ» МОСКВА В ГОДЫ ВОЙНЫ 1941-1945



Работу выполнил:
студент группы РРТ11-7
ГБПОУ Колледжа связи №54
им. П.М. Вострухина

Логинов Дмитрий Викторович

Руководитель: педагог-библиотекарь
Вдовина Маргарита Ивановна

МОСКВА ВО ВРЕМЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

- В годы Великой Отечественной войны Москва была не только политическим, но и военным центром страны. Отсюда, Советское правительство, и Ставка Верховного Главнокомандования руководили боевыми действиями на фронтах и работой в тылу.
- В первый день войны 22 июня 1941 Москва и вся территория МВО были объявлены на военном положении, введено затемнение, приведены в боевую готовность противовоздушная оборона Москвы.
- Трудящиеся Москвы, как и весь советский народ поднялись на борьбу против немецко-фашистских захватчиков. В первые 5 месяцев войны в Красную Армию ушло около 100 тысяч коммунистов и 260 тысяч комсомольцев. В 1941 в Москве были сформированы 12 дивизий народного ополчения, 25 истребительных батальонов, 25 батальонов МПВО, 4 ремонтно-восстановительных полка и др.



- В конце сентября 1941 года началась битва за Москву. Ценой колоссальных жертв гитлеровцам удалось в октябре 1941 приблизиться к Москве. Была образована Московская зона обороны. В городе строились баррикады. К концу 1941 года в Москве и Московской области было организовано около 200 военных госпиталей.

БАРРИКАДЫ НА УЛИЦАХ МОСКВЫ





- В целях защиты от фашистских бомбардировщиков над городом запускались дирижабли, проводилась маскировка зданий. Были перекрашены в чёрный цвет купола соборов, зачехлены звёзды на башнях Кремля, над мавзолеем построено двухэтажное здание, стал неузнаваемым облик Большого театра, на Манежной и Красной площадях были установлены фанерные декорации домов, от Спасских до Боровицких ворот протянута песчаная дорога. Жёлтые фасады кремлёвских зданий перекрасили в серый цвет. Центр Москвы стал неузнаваемым для лётчиков. Всего в Московской зоне обороны было построено 676 км. противотанковых рвов, 445 км. эскарпов и контрэскарпов, около 30 тыс. огневых точек, дзотов и дотов, 1300 км. проволочных заграждений.



- Первая бомбардировка Москвы произошла 22 июля 1941 года. На Москву было сброшено около 10 тысяч зажигательных бомб. В дальнейшем Москву бомбили с воздуха в основном ночью. От бомбежек жители спасались в бомбоубежищах, подвалах зданий и в метро.



ЭВАКУАЦИЯ МУЗЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ, ЛЮДЕЙ



- В связи с угрозой, с первых дней войны, из Москвы началась эвакуация предприятий, учебных и научных заведений, музейных ценностей, людей. Был создан Совет по эвакуации. 27 июня 1941 года издано постановление «О порядке вывоза и размещения людских контингентов и ценного имущества». Только за 1941—1942 годы из Москвы было эвакуировано около 210 предприятий. Эвакуация проводилась в восточные районы страны. Оставшиеся в Москве предприятия перешли на выпуск оборонной продукции. Доля военной продукции к ноябрю 1941 года достигла 94%. В июне 1941 года было эвакуировано из Мавзолея на Урал тело В. И. Ленина, в апреле 1945 года оно было возвращено в Москву.



РУБЕЖ В МОСКВЕ



- 12 октября 1941 года Государственный комитет обороны СССР (ГКО СССР) принял решения о возведении в районе Москвы оборонительных рубежей. Главный рубеж строился в форме полукольца в 15 — 20 км. от города. Городской рубеж проходил по Окружной железной дороге. Подступы к Москве были опоясаны рвами и завалами деревьев. В годы войны в Москве не прекращалось обучение командных, политических и военно-инженерных кадров. Работали военные академии, частично — гражданские ВУЗы, работало метро.

БИТВА ЗА МОСКВУ



- Немецкая операция по захвату Москвы под названием «Тайфун» была начата 30 сентября 1941 года. Москву обороняли 16-я армия Рокоссовского, 5-ая армия Говорова, 43-я армия под Голубева. Ими прикрывались важнейшие в стратегическом отношении районы. 5-6 декабря части юго-западного фронта перешли в контрнаступление. За несколько недель фронт был отодвинут от Москвы на 100—250 километров. В ходе битвы были сорваны планы Гитлера, касающиеся быстрой победы над Советским Союзом. Московская битва проходила с 30 сентября 1941 года по 20 апреля 1942 года. В Московской битве советские войска впервые с начала Второй мировой войны нанесли крупное поражение фашистской Германии. Гитлеровский план "молниеносной войны" был сорван.

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ И КУЛЬТУРНАЯ ЖИЗНЬ ГОРОДА



- После ликвидации непосредственной угрозы в 1943 году в Москве открылось отделение консерватории. Продолжал работать Московский университет. В МГУ за 1941—1945 годы защищено 106 докторских и 520 кандидатских диссертаций. Работали театры: Музыкальный театр имени К. С. Станиславского и Вл. И. Немировича-Данченко, Театр драмы, Театр имени Евг. Вахтангова, Центральный театр транспорта, МХАТ, Театр им. Моссовета, Театр имени М. Н. Ермоловой и др. Работала киностудия документальных фильмов. Московские композиторы создавали музыкальные произведения, среди которых популярностью пользовались песни на военную тематику: «Священная война» А. Александрова, «В лесу прифронтовом» М. Блантера, «В землянке» К. Листова, «Шумел сурово брянский лес» С. Каца, «Жди меня» М. Блантера и др.



Ремесленное училище РУ-9

*(Колледж связи № 54
ул. Большие Каменщики, 7)*



- Я учусь в колледже связи №54, это колледж с большим прошлым. Ещё до революции в этом здании располагалась частная мужская гимназия.
- В 1940 году в этом здании открывается ремесленное училище РУ-9 где обучали по профессиям: механик телеграфа, радиомонетр, телеграфист, кабельщик.
- В 1941-1945 годах училище подготовило для фронта более 300 радистов, которые обеспечивали связью воинские части и партизанские отряды; был выполнен спецзаказ по изготовлению самолетных обнаружителей локаторов/СОЛ/; было налажено производство противорадарной бумаги; в мастерских изготавливались мины и салазки для станковых пулеметов, ремонтировались катушки для полевого кабеля, радиации, малогабаритные кабели. На деньги, заработанные учащимися, был куплен самолет для фронта.

ПАРАД ПОБЕДЫ



- Закончилась Великая Отечественная война историческим Парадом Победы в Москве на Красной площади 24 июня 1945 года.

ЦЕНА ПОБЕДЫ



- С августа 1943 года Москва 353 раза салютовала победам советского оружия. 9 мая 1945 года состоялся последний, 354-й салют. 30 залпов из 1000 орудий возвестили о Победе.
- С войны не вернулись более 374 тысяч москвичей. 146 уроженцев Москвы стали героями Советского Союза (24 — посмертно). Больше миллиона человек наградили медалью «За оборону Москвы», а самому городу присвоили два ордена Ленина и звание «Город-герой».
- Несмотря на все трудности военных лет москвичи, благодаря отваге и мужеству, упорству и трудолюбию, выстояли и сделали всё возможное для Победы в Великой отечественной войне.

Спасибо вам, МОСКВИЧИ!

ИНТЕРНЕТ-ИСТОЧНИКИ:

<https://moskvichi.name/history/31.php>

<https://www.mos.ru>

<http://lhistory.ru>

[https://mos80.com/moscow/moskva vo vremya velikoy otechestvennoy voyny.html](https://mos80.com/moscow/moskva_vo_vremya_velikoy_otchestvennoy_voyny.html)